

树立和践行绿水青山就是金山银山理念

践行绿水青山就是金山银山理念就要坚持人与自然和谐共生,全面推动绿色发展,打好污染防治攻坚战,实行最严格生态环境保护制度。

□聂广睿

中国共产党安阳市第十一届委员会第十一次全体会议提出,要深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,动员全市上下切实统一思想行动,坚定信心、牢记使命,务实重干、克难攻坚,加快安阳高质量发展。

习近平总书记考察调研河南时指出,要高度重视生态保护工作。生态环境问题目前仍是制约安阳发展的突出问题,深刻领会习近平总书记关于高度重视生态保护工作的重要大要求,就要深入贯彻习近平生态文明思想,强化绿水青山就是金山银山理念,擦亮我市绿色发展的底色。

坚持人与自然和谐共生是基本方略。绿水青山就是金山银山理念揭示了人与自然和谐共生的关系。自然是人类生存的基础,只有尊重自然、顺应自然、保护自然,才能更好地让自然为人类生存和发展服务。因此,我们必须牢固树立人与自然是生命共同体的理念,切实做到像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。绿色发展是高质量发展的底色,对于我市各级党委、政府和领导干部来讲,必须树立正确的

观念,把绿水青山就是金山银山理念融入贯彻到一切工作中,引导我市进行全链条、全环节、全过程的绿色建设。要增强全民节约意识、环保意识、生态意识,培育生态道德和行为准则,把建设美丽中国转化为全市民众的自觉行动。

全面推动绿色发展是治本之策。习近平总书记关于绿水青山就是金山银山的重要论述,深刻揭示了经济发展和环境保护之间的辩证统一关系。习近平总书记强调,经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔,生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼,而是要坚持在发展中保护、在保护中发展,实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式问题。全面推动绿色发展,就是要改变传统的“大量生产、大量消耗、大量排放”的生产模式和消费模式,就是要坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式。目前,我市正处于转型升级、攻克克难的爬坡阶段,不能因为经济下行压力大被经济指标短期变化牵着鼻子走,更不能因为经济转型困难放松对生态环境保护的要求,只有依靠发展尤其是绿色发展才能解决安阳发展的难题。保护生态环境就是保护生产力,改善生

态环境就是发展生产力。近年,安钢集团的华丽转身树立了行业绿色转型的标杆。因此,要加快推动形成绿色低碳发展方式和生活方式,只有从源头上使污染物排放大幅降下来,才能实现经济社会发展和生态环境保护协调统一,才能实现我市高质量发展。

打好污染防治攻坚战是重点任务。我市是老工业城市,重化工业占比高,环境容量有限,决定了这几年我市的污染防治攻坚战打得很艰苦。我们必须牢固树立绿水青山就是金山银山理念,深入实施经济结构提质、生态功能提升、国土绿化提速、环境治理提效“四大行动”,加快调整产业、能源、运输、用地“四个结构”,加强污染防治,强化工业企业深度治理,加大“三散”治理力度,深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,坚持系统治理、源头治理、精准管控、标本兼治、综合施策,才能实现全市环境质量持续改善。污染防治攻坚战是关系我市的生存之战、发展之战、形象之战、未来之战。现在不抓紧,将来难度会更高、代价会更大、后果会更严重。没有优良生态环境的发展就难言高质量发展。正如习近平总书记所讲,“不管有多么艰难,都不可犹豫、不能退缩,要以壮士断腕的决心、背水一战的勇气、攻城

拔寨的拼劲,坚决打好污染防治攻坚战。”

实行最严格生态环境保护制度是根本保障。践行绿水青山就是金山银山理念必须依靠制度和法治。健全最严格的生态环境保护制度,加强源头防控,建立资源环境承载能力监测预警长效机制,加强生态环境监管和行政执法,建立健全发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保的生态环境保护工作责任体系,推动绿色循环低碳发展。只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。习近平总书记主持审定的《生态文明体制改革总体方案》,明确以八项制度为重点,加快建立产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系。从生态文明体制改革总体方案到中央环境保护督察制度,从大气、水、土壤污染防治三大行动计划陆续出台到“史上最严”新环保法开始实施,制度越来越严格,法治越来越严密,就是让制度成为刚性约束和不可触碰的“高压线”。我市各级党委、政府和领导干部必须提高政治担当意识,真抓严管实管。企业负责人不能心存侥幸,“散乱污”企业“躲得过初一,逃不过十五”,只有转型发展才是根本出路。

(作者单位为中共安阳市委党校)

诚信是立人之本

□徐星华

近年,在学术界,有的高校披露出学术造假的丑闻,其中涉及项目造假、论文抄袭等;在演艺界,曝光出偷税漏税、阴阳合同等现象,这些都给我们的诚信品质敲响了警钟。

“诚”字首见于《尚书》,但作为实词使用,却最早见于《左传》:“明允笃诚”,疏云:“诚者,实也。”又见于《易·文言》:“闲邪存其诚”“修辞立其诚”,疏云:“诚谓诚实。”“诚”具备四个层面的含义:首先,指言谈符合实际,言语真实不欺;其次,与“伪”相对,即指真实;再次,诚者成也,成就、完成之意;最后,恭敬、审慎的态度,如《礼记·大学》:“欲正其心者,先诚其意。”古往今来,先贤都很重视人的内在品格——诚,孔子认为,“人而无信,不知其可也。”孟子提出:“诚者,天之道也;思诚者,人之道也。”荀子指出:“君子养心莫善于诚。”李大钊认为,“我们应该顺其自然,立在真实上,求得人生的光明,不可陷入勉强、虚伪的境界,把真正人生都归幻灭。”邓小平也朴实指出:“少说空话,多做工作,扎实工作,埋头苦干。”党的十八大报告明确提出24字社会主义核心价值观,从理论层面和具体操作层面对社会主义核心价值体系进行了高度概括,其中诚信是公民基本的道德规范,是个人精神层面的价值准则,也是评价公民道德行为选择的基本价值标准。诚信即诚实守信,是从古至今千百年来传承下来的优良道德传统,涉及个人的操守、行业的自律,乃至社会的风尚和国家的气度,它强调的是君子立言,一诺千金;君子处事,诚信为本。

诚信是社会主义核心价值观的重要内容之一,诚实守信是践行社会主义核心价值观的实践要求。习近平总书记指出:“培育和践行社会主义核心价值观。社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,强化教育引导、实践养成、制度保障,发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。”坚持全民行动、干部带头,从家庭做起,从娃娃抓起。深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采。

言忠信,行笃敬,这是中华民族古老相传的信条。孔子说:“自古皆有死,民无信不立。”人而无信,不知其可也。”诚信是每个人的立身之本,也是为人处世最重要的德行。诚信,从小处着眼,是一个人的道德品质,是人之为人的根本,人无信不立。发散开来是行业的自律,关系行业的生存与发展,行业如果不诚信只能是自掘坟墓、自取灭亡。进一步讲,诚信关乎社会的风气乃至国家在国际舞台上的风尚与气度。诚信可以立身,可以安家,可以兴业,可以正风气,可以扬我国威。只有讲诚信,才能建立起正常的社会秩序,维护稳定祥和的政治局面。如何做到诚信?首先,要从自身做起,要正其身、其心。只有一日三省吾身,让自己时刻保持以清醒的态度去认识自己、面对现实,才能培养自己诚实的品性。同时,对利益应当拥有健康的心态。意大利著名学者康帕内拉在《太阳城》中提及:“私有制是一切罪恶的根源,因为它会引发人们的食欲……”即对物质欲望的过度追求可能会蒙蔽人的心灵。事实上,在社会道德和法律规范的制约下,个人追求合理正当的个人利益,努力拼搏以实现人生价值,都是应当值得鼓励的。但是,过犹不及,由于人类对利益的过度追求,从而导致了各种各样的纷争与冲突层出不穷。故而,只有保持良好心态,从内心深处将诚信作为人之根本,才会在人生的旅途中立于不败之地。

其次,要从基础教育抓起,以幼儿时期为起点注重培养良好的诚信品质。幼儿教育时期是一个人发展的奠基时期,也是过渡时期,很多重要能力和优秀的个性品质都是在这个时期形成基本特点的。正如教育学家陶行知曾说过:“千教万教教人求真,千学万学学做真人。”自幼儿期开始,在成长期的每个阶段,诚信教育都应得到足够的重视,适应不同阶段的身心特点和成长规律,深化各个阶段的诚信教育。最后,要将理论应用于实践,要在具体的实践中将诚信教育内化于心、外化于行。诚信教育对个人而言,是指一个人的道德操守;对社会而言,是指社会的道德风尚。如何将这种个人操守自内而外地推己及人,将之外化为整个社会的道德风尚准则,是当务之急。以诚信建设为核心,加强德育教育,形成诚信自律、修身齐家、宽容善良的道德风尚。通过大力宣传先进典型和道德模范的光荣事迹,上行下效,形成全社会学习先进、争当先进的浓厚风气。加强诚信建设,鼓励公民以身作则,对失信行为加大约束和惩戒力度,在全社会广泛形成诚实守信光荣、欺诈失信可耻的氛围。

中华民族在历史的长河中累积下不可胜数的优良道德品质,诚信是其中最引人注目的一个明珠。以诚实守信为荣,这不仅是中华民族每个公民的立身处世之本,更是我们国家得以繁衍生息、欣欣向荣的强大精神支柱。君子立言,一诺千金;君子处事,诚信为本。将诚信二字内化于心,外化于行,切实践行社会主义核心价值观是每一个公民的责任。

(转载自《吉林日报》)

传承创新中华优秀传统文化

传承创新中华优秀传统文化要守护好文化源头,把握时代脉搏,开创未来佳境。

□程瑞巧

习近平总书记在河南视察时指出,要推动文化繁荣兴盛,传承创新发展优秀传统文化。中原大地历史悠久,文化灿烂。上下五千年,三千年的政治经济文化中心在河南。中国八大古都,河南有其四,分别是洛阳、开封、安阳和郑州。“伸手摸着春秋文化,两脚踩着秦砖汉瓦。”现有洛阳龙门石窟、安阳殷墟、登封“天地之中”历史建筑群、中国大运河、丝绸之路五处世界文化遗产。

光辉灿烂的历史铸就了辉煌的中原文明,河南是中华民族和华夏文明重要发源地,肩负着传承发展中华优秀传统文化的重大使命。河南省委历来高度重视,采取有力措施推动中华优秀传统文化实现创造性转化和创新性发展。

豫北重镇安阳,自古人文荟萃,历史文脉积淀深厚,被誉为“文字之根、文化之根、人祖之根”。汉字的源头甲骨文惊现于安阳;五经之首《周易》诞生于安阳;早期人类两万五千年前就居住于安阳。“洹水安阳名不虚,三千年前是帝都。”著名历史学家郭沫若先生游览安阳时曾留下著名诗句。安阳还是红旗渠精神的诞生地、世界文化遗产殷墟所在地、精忠报国民族英雄岳飞的故里、“四有”好干部谷文昌的故乡,传承创新弘扬中华优秀传统文化和革命文化,我们有优势、有责任、有义务。

守护文化源头。任何一个民族、国家的文化,都有其既有的传统、固有的根本。抛弃传统、丢掉根本,就等于割断了自己的精神命脉,就会丧失文化的特质。要实现创造性转化、创新性发展必须把握其精髓实质,探寻其源头活水,坚持不忘本根、辩证取舍,在深刻体味其生命魅力中,守住中华文脉本根,传承中华优秀传统文化的根脉,树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观。

把握时代脉搏。习近平总书记提出:“要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,使中华民族最基本的文化基因同当代中国文化相适应、同现代社会相协调,把跨越时空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来,激活其内在的强大生命力,让中华文化同各国人民创造的多彩文化一道,为人类提供正确精神指引。”传统文化要更好地沿袭传承,就要与时俱进,开拓创新,其关键在于要找到历史与现实的价值共识点、利益交汇点、情感共鸣点。近年,《我在故宫修文物》《本草中华》等一批高质量国产纪录片持续走红,纪录片成为实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的绝佳载体。中华优秀传统文化生动鲜活地进入现代生活、触动了年轻人。讲述中医药文化的纪录片《本草中华》第二季,被网友点赞称

岳飞精忠报国及林县人民修建红旗渠等一幕幕历史活剧,为这片土地注入了民族魂、激荡起一腔英雄气。这些厚重的文化瑰宝,我们要像爱惜自己的生命一样保护好。要加大对中华民族优秀传统文化和光荣历史的正面宣传力度,通过学校教育、理论研究、历史研究、影视作品、文学作品等多种途径,通过传统文化进课堂、进讲堂、进社区、进工厂、进乡村等多种方式,熏陶人民群众,引导人民群众守住优秀传统文化的根脉,树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观。

把握时代脉搏。习近平总书记提出:“要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,使中华民族最基本的文化基因同当代中国文化相适应、同现代社会相协调,把跨越时空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来,激活其内在的强大生命力,让中华文化同各国人民创造的多彩文化一道,为人类提供正确精神指引。”传统文化要更好地沿袭传承,就要与时俱进,开拓创新,其关键在于要找到历史与现实的价值共识点、利益交汇点、情感共鸣点。近年,《我在故宫修文物》《本草中华》等一批高质量国产纪录片持续走红,纪录片成为实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的绝佳载体。中华优秀传统文化生动鲜活地进入现代生活、触动了年轻人。讲述中医药文化的纪录片《本草中华》第二季,被网友点赞称

“拍出了本草文化的文艺范儿”,是现代年轻人了解中华本草文化的窗口。安阳优秀传统文化传承创新的典范红旗渠精神,就是把握住了时代脉搏,不断开拓创新的结果。继20世纪60年代“战太行”后,红旗渠精神不断被挖掘出新的内涵,赋予新的时代价值。20世纪80年代“出太行”,20世纪90年代“富太行”,新世纪以来“美太行”,党的十八大以来“福太行”。这种红色文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,并且创新运用纪录片、电视剧、豫剧、话剧、情景剧的方式来讲述故事,释放出生动鲜活的永久魅力。红旗渠精神因此赢得习近平总书记的称赞:“红旗渠精神是我们党的性质和宗旨的集中体现,历久弥新,永远不会过时。”

开创未来佳境。面向未来,创新文化叙事表达。中华优秀传统文化的叙事表达、影像呈现等,必须适应当今乃至未来传播环境的迭代更新,创新运用新技术、新形态、新手法揭开深藏于历史背后的审美价值。生发于河南的焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神是滋养中原大地的宝贵精神财富,坚持用中华优秀传统文化和榜样力量成风化人,就需要创新传统文化的表达方式,从年轻受众的角度考量进行创新突破,增进传统文化的时代感、生活感、意义感,让中华优秀传统文化离我们不再遥远。

(作者单位为中共安阳市委党校)

扎实实施乡村振兴战略

实施乡村振兴战略要提高政治站位,认识实施乡村振兴战略的重要意义,实事求是地看待成绩和问题,高质量完成做好“三农”工作的重点任务。

□韩亮

习近平总书记在河南考察调研时强调,要扎实实施乡村振兴战略,积极推进农业供给侧结构性改革,牢牢抓住粮食这个核心竞争力,不断调整优化农业结构,深入推进优质粮食工程,突出抓好耕地保护和地力提升,加快推进高标准农田建设,做好粮食市场和流通的文章,积极稳妥推进土地制度改革,加强同脱贫攻坚战略的有效对接,在乡村振兴中实现农业强省目标。

习近平总书记这一重要讲话精神,为河南省包括我市实施乡村振兴战略、做好“三农”工作指明了努力方向,提供了根本遵循。我们一定要牢记习近平总书记的殷切嘱托,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定信心、埋头苦干、奋勇争先,扎实实施乡村振兴战略,走好安阳新时代乡村振兴路,助力新时代中原更加出彩。

扎实实施乡村振兴战略,首先要求我们要提高政治站位,充分认识实施乡村振兴战略、做好“三农”工作的重要意义。农业兴则基础牢,农村稳则天下安,农民富则国家盛。农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把做好“三农”工作作为全党工作的重中之重。实施乡村振兴

战略,是以习近平总书记为核心的党中央从党和国家事业全局出发、着眼于实现“两个一百年”奋斗目标、顺应亿万农民对美好生活的向往作出的重大战略决策,是化解新时代社会主要矛盾、决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的全局性和历史性任务,是新时代做好“三农”工作、增进农民福祉及实现农业强、农村美、农民富的新旗帜和总抓手,是满足人民群众对美好生活向往、实现高质量发展的迫切需要,是我市实现“一个重返、六个重大”目标任务、建设新时代区域性中心强市、助力中原更加出彩的必然选择。我们要站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度,切实把习近平总书记重要讲话精神作为我市实施乡村振兴战略、做好“三农”工作的统揽和主线,确保习近平总书记重要讲话精神在全市不折不扣地落实到位。

扎实实施乡村振兴战略,要求我们要清醒坚定、实事求是地看待我市实施乡村振兴战略、做好“三农”工作的成绩和问题。近年来,市委、市政府始终把做好“三农”工作作为重中之重,大力实施乡村振兴战略,使农业生产提质增效,转型升级取得新突破,农村社会健康稳定,乡村发展呈现新面貌,农村社会和谐稳定,农民安居乐业,乡村振兴开局良好,农民的获

得感、幸福感明显提高,形成了农业增效、农民增收、农村发展活力增强的良好局面。在取得成绩的同时,我们也要清醒地看到,我市在实施乡村振兴战略中还存在一些问题,例如乡村普遍缺乏好的产业项目,农业供给质量亟待提高;农民适应生产力发展和市场竞争的能力不足,新型职业农民队伍建设需要加强;农村基础设施和民生领域欠账较多,农村环境和生态问题比较突出,乡村发展整体水平亟待提升;财政支农体系相对薄弱,农村金融改革任务繁重,城乡之间要素合理流动机制亟待健全;农村基层党建存在薄弱环节,乡村治理体系和治理能力亟待强化;各县(市)区、乡村实施乡村振兴战略进度不平衡等。这就要求我们在实施乡村振兴战略时,既不要妄自菲薄,也不要盲目自大、故步自封。我们要坚持问题导向,因地制宜,循序渐进,不搞层层加码、不搞一刀切、不搞形式主义,久久为功,扎实推进。

扎实实施乡村振兴战略,要求我们要突出关键环节,高质量完成实施乡村振兴战略、做好“三农”工作的重点任务。我们要牢记习近平总书记的重托,扛稳粮食安全重任,确保重要农产品特别是粮食供给,始终抓好粮食生产不放松,牢牢守住耕地保护红线,藏粮于地,藏粮于技,不断提升粮食产

(作者单位为中共安阳市委党校)

社会主义核心价值观阐释